1) A4 na vysku

2)

KP: 0[6;7], =135, g=1/2

Je dan kosy kruhovy vdlec s podstavnou kruZnict k o stfedu S[5;10;0]
a poloméru r=4 v padorysné n(x,y). Bod S[0;2;8] je stfed druhé
podstavy. Valec zobrazte (sestrojte tetny elips daného sméru a vdechny
body dotyku). Ddle je dana primka p=QR, Q[10;0;8], R[-2;12;1].
/obrazte prinik p¥imky a valce, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
KP: 0[10;10], 0=135", q=4/5,

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruZnici k o stredu S[0;6;6]
a poloméru r=4 v bokorysng u(y,z). Bod S[8;0;12] je stred druhé
podstavy. Valec zobrazte (sestrojte tedny kruznic daného sméru a
viechny body dotyku). Ddle je dana primka p=QR, Q[0;1,5;2],
R[5;1,5:8,5]. Zobrazte prinik p¥imky p a vdlce, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
VP: 0[13;15,5], osa z svisld, o=/(z,y)=150"

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S[2;8;7]
a poloméru r=5 v rovin& o rovnob&Zné s narysnou v(x,z). Bod
S[7;-2;2] je stfed druhé podstavy. Vélec zobrazte (sestrojte tetny
elips daného sméru a vdechny body dotyku). Dale je dana pifmka
p=QR, Q[11;4;17], R[0;5,5;3]. Zobrazte prinik piimky p a vdlce,
stanovte viditelnost.

A4 na vysku

KP: 0[5;12], ©=135", q=2/3

Je dan kosy Sestiboky hranol s pravidelnou podstavou ABCDEF

v padorysng n(x,y). A[0;5;0], B[0;10;0], x>0. Bod A[-3;5:8] je vrchol
druhé podstavy. Dale je dana piimka p=QR, Q[2,5;0;12], R[6,5;16,5;2].
/obrazte pranik pfimky p s hranolem, stanovte viditelnost.



)

6)

7)

)

A4 na vysku
KP: 0[7;7], ©=210", q=3/4, PODHLED!

Je dan pravidelny pétiboky hranol s podstavou o stredu S[6;5;5] a
vrcholu A[4:5;1,5] v roving o rovnob&Zné s narysnou v=(x,z). Vyska
hranolu je 8. Ozna&ime—li A vrchol druhé podstavy, je yz >0. Ddle je
dana pfimka p=QR, Q[-3;0;16], R[6;10,5;3,5]. Zobrazte pranik primky
p s hranolem, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
VP: 0[16;16], osa z svisld, o=/(z,y)=150",

Je dan kosy hranol se Ctvercovou podstavou o stfedu S[12;0:5]

a vrcholu A[12;0:9] v narysng v=(x,z). Bod S[6;9;9] je stfed druhé
podstavy. Ddle je dana pfimka p=RQ, R[3,5;9;5], Q[15;0;14]. Zobrazte
pranik pfimky p s hranolem, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
KP: 0[10;16], 0=135", q=1

Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruZnici k o stfedu S[6;6;0]
a poloméru r=5,5 v padorysng n(x,y). Bod V[5;0;10] je vrchol kuZele.
KuZel zobrazte (sestrojte tedny z bodu k elipse a body dotyku). Ddle
je dana p¥imka p=QR, Q[9;0;7], R[3,5;7;5,5]. Zobrazte prinik pFimky
p s kuZelem, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
VP: 0[8;19], osa z svisld, o=/(z,y)=120"

Je dan rotatni kuZel s podstavnou kruZnici k o stfedu S[8;10;7]
a poloméru r=5 v rovin& o rovnob&né s narysnou v(x,z). Bod
V[8;-2;7] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte teCny z bodu
k elipse a body dotyku). Ddle je dana pFimka p=QR, Q[9;0;5],
R[4;13;7]. Zobrazte pranik pifmky p a kuZele, stanovte viditelnost.



9)

10)

1)

12)

A4 na vysku

KP: 0[11;7], ©=210", gq=1, PODHLED ZPRAVA!

Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruznici k o stredu S[0;5;5]
a poloméru r=3,5 v bokorysng p=(y,z). Bod V[7;3;11] je vrchol kuzele.
Kuzel zobrazte (sestrojte te¢ny z bodu ke kruznici a body dotyku).
Ddle je dana p¥imka p, kterd prochdzi bodem P[3;-4;8] a je
rovnob€Znd s osou y. Zobrazte prinik pfimky p s kuZelem, stanovte
viditelnost.

A4 na vysku

KP: 0[8;13], 0=135", q=1/2

Je dan pravidelnj 3estiboky jehlan s podstavou o stredu S[7;5;0]
a vrcholu A[2,5;1;0] v pGdorysng n(x,y). Bod V[7;5;12] je vrchol
jehlanu. Dale je dana pifmka p=QR, Q[0;0;4], R[10,11,6]. Zobrazte
pranik pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

KP: 0[4;5], ©=315", q=1; PODHLED ZLEVA!

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidelnou podstavou o stredu S[6;0;6]
a vrcholu A[3;0;2] v narysng v(x,z). Bod V[4;12;1] je vrchol jehlanu.
Ddle je ddana pifmka p=QR, Q[5;-5;10,5], R[8563] Zobrazte prinik
pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
VP: 0[16;19], osa z svisld, o=/(z,y)=150"

Je dan kosy Ctyrboky jehlan se ¢&tvercovou podstavou o stfedu
S[14:6:8] a vrcholu A[14;2;6] v roving o rovnob&zné s bokorysnou
u(y,z). Bod V[0;4;3] je vrchol jehlanu. Ddle je dana piimka p=QR,
Q[14;3;14,5], R[2,5;8,5;0]. Zobrazte prinik piimky p a jehlanu,
stanovte viditelnost.



13)

14)

15)

A4 na vysku
KP: 0[10;14], 0=135", q=4/5

Je dana koule o stredu S[10;10;9] s polomé&rem r=5. Dale je dana
ofimka p=PR, P[13;0;14], R[13;17;8]. Zobrazte pranik primky p
a koule, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
KP: 0[7,5,13], ©0=135", q=3/4

Je dana koule o stredu S[5;5;5,5] a poloméru r=4. Ddle je ddna
o¥imka p=PR, P[10;3;2], R[0;11;12,5]. Zobrazte prinik p¥imky p
a koule, stanovte viditelnost.

A4 na vysku
VP: 0[8;17], osa z svisla, o=/(z,y)=120°

Je dana koule o stfedu S[4:6;5,5] a polomé&ru r=5,5. Ddle je dana
o¥fimka p=PR, P[8;5;11], R[0;12;8]. Zobrazte prinik p¥imky p a koule,
stanovte viditelnost.



']) A4 na vySku
KP: 0[6;7], 0=135", q=1/2

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznic k o stredu S[5;10;0]
a poloméru r=4 v puadorysné n(x,y). Bod S[0;2;8] je stfed druhé
podstavy. Valec zobrazte (sestrojte tedny elips daného sméru a vSechny
body dotyku). Ddle je dana pFimka p=QR, Q[10;0;8], R[-2;12;1].
/obrazte prinik pfimky a valce, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Pro ureni praniku pfimky p a valce pouZijeme libovolnou rovinu p, kterd obsahuje
pFimku p. Zobrazime Fez vdlce rovinou p, spole¢na &ast fezu a primky p je hledany
prinik. Vzhledem k tomu, Ze si mdZeme rovinu p volit, pokusime se vybrat takovou
rovinu, aby Ffez vdlce touto rovinou byl co nejjednodussi. Obecné Fezem vdlce rovinou
je elipsa (nebo jeji &ast) a vnitfek této elipsy (nebo jeho &ast). Ovdem pokud je
rovina Fezu rovnobé&’7nd se stfednou vdlce, je fezem valce rovnobé&znik.

pnvalec = rovnobéznik
Envalec = elipsa a jeji vnitfek

Dour&ime rovinu p tak, aby obsahovala pFimku p a byla rovnob&Znd se st¥ednou s=SS.

Rovina p je jednozna¢né& uréena pfimkami p a q.
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2. /obrazime fez valce rovinou p, vime, Ze je to rovnobéZnik. Sta€i najit prasecnici roviny p
s rovinou podstavy, bud s rovinou kruznice k nebo s rovinou kruZnice k. V zadaném
pfiklad® jsme zobrazili prase¢nici p n m. Stadl najit dva body této prisetnice, zobrazujeme
tedy prise&iky pfimek p a q s m ovS8em pokud se vejdou na papir. Prise¢ik prfimky p s =
je mimo papir, praselik q n m oznatme P.

Ozname K prase¢ik Inm.
Priselnice roviny p a roviny podstavy = je pfimka PK. P¥imka PK protind kruZnici k v
bodech 1 a II. Usetka I1I je &astl tezu vdlce.

3. Zobrazime Fez vdlce rovinou p, tj. rovnob&znik i s viditelnosti. P¥imka p protind strany
rovnob&Zniku v bodech M a N, Gse¢ka MN je hledany prinik p¥imky p a vdlce.




2) A4 na vysku
KP: 0[10;10], 0=135", q=4/5,

Je dan kosy kruhovy vdlec s podstavnou kruZnici k o stfedu S[0;6;6]
a polom&ru r=4 v bokorysng u(y,z). Bod S[8;0;12] je stred druhé
podstavy. Vdlec zobrazte (sestrojte tedny kruznic daného sméru a
vdechny body dotyku). Déle je dana pfimka p=QR, Q[0;1,5;2],
R[5;1,5;8,5]. Zobrazte prinik p¥imky p a vdlce, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Dourime rovinu p tak, aby obsahovala pfimku p a byla rovnob&Zna se
strednou s=SS.

Rovina p je jednozna&né urlena
pFimkami p a q.

2. Zobrazime prlselnici roviny p a roviny podstavy p. Pfimka p proting
rovinu g v bodé Q. Oznatme P prase¢ik q s rovinou p. pNp=PQ,

prise¢nice PQ protind kruznici k v bodech Tall. Usetka I1I je &asti
fezu valce rovinou p.

3. Zobrazime tez vdlce rovinou p, tj. rovnob&Znik i s viditelnosti. Primka

p proting strany rovnob&?nika v bodech M a N. Usetka MN je hledany
pranik primky p a vdlce.






3) A4 na vysku
VP: 0[13;15,5], osa z svisla, o=/(z,y)=150

Je dan kosy kruhovy vdlec s podstavnou kruznici k o stredu S[2;8;7]
a polomé&ru r=5 v roving a rovnob&zné s ndrysnou v(x,z). Bod
S[7;-2;2] je stfed druhé podstavy. Valec zobrazte (sestrojte tedny
elips daného sméru a v3echny body dotyku). Ddle je dana pifmka
0=QR, Q[11;4;17], R[0;5,5;3]. Zobrazte prinik piimky p a vdlce,
stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Dour¢ime rovinu p tak, aby obsahovala p¥imku p a byla rovnob&Znd se
strednou s=SS.

Rovina p je jednoznalné urena
pfimkami p a q.

2. Zobrazime prasecnici roviny p a roviny podstavy a. Ozna&me K prisecik
pfimky q s a.

Ozname P prisetik |
s rovinou . Prdse¢nice roviny p a roviny podstavy a je pfimka PK.

P¥imka PK proting kruZnici k v bodech I a II. Usetka 11l je &@sti fezu
valce.

3. Zobrazime fez valce rovinou p, tj. rovnob&Znik i s viditelnosti. Pfimka

p proting strany rovnob&Zntka v bodech M a N. Usetka MN je hledany
pranik pfimky p a vdlce.






4) A4 na vysku
KP: 0[5;12], ©=135", q=2/3

Je dan kosy Sestiboky hranol s pravidelnou podstavou ABCDEF

v pldorysng n(x,y). A[0;5:0], B[0;10;0], x>0. Bod A[-3;5:8] je vrchol
druhé podstavy. Dale je dana primka p=QR, Q[2,5;0;12], R[6,5;16,5;2].
/obrazte prinik pfimky p s hranolem, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Pro ur€ent priniku pfimky p a hranolu pouZijeme
Lobrazime ¥ez hranolu rovinou p, spoletnd
¢ast fezu a primky p je hledany prinik. MGZeme postupovat stejné
jako u vdlce. Dour¢ime rovinu p tak, aby obsahovala p¥imku p a byla
rovnob&Znd s bo&ni hranou.
Rovina p je
jednozna&n& urena pfimkami p a g.

2. Zobrazime prisecnici roviny p a roviny podstavy n. Ozna&me P
praseik primky q s n. Prise¢ik pfimky p s pudorysnou je mimo
papir.

Oznatme K prase¢ik pFimky | s .
Prise&nice PK=pN © proting strany podstavného SestiGihelnika v bodech
[ a IL Usetka I1I je &@sti fezu hranolu rovinou p.

3. Zobrazime fez hranolu rovinou p, tj. rovnob&znik i s viditelnosti. PFimka
p protind strany rovnob&znika v bodech M a N, Gsecka MN je hledany
pranik primky p a hranolu.

Pozn.: Vzhledem k tomu, Ze Fez hranolu rovinou je n—Ghelnik, je mozno
volit I jinou rovinu obsahujici pfimku p. V prikladé je ukazan také
ez rovinou &, kterd obsahuje pfimku p a je kolmd k pldorysné.

Rychlej81 a presn&j8i byva fez vySe popsanou rovinou p.
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5) A4 na vysSku
KP: 0[7;7], ©=210", q=3/4, PODHLED!

Je dan pravidelny pétiboky hranol s podstavou o stredu S[6;5;5] a
vrcholu A[4;5;1,5] v roving o rovnob&Zné s ndrysnou v=(x,z). Vyska
hranolu je 8. Ozna&ime—li A vrchol druhé podstavy, je ygz >0. Ddle je
dana primka p=QR, Q[-3;0;16], R[6;10,5;3,5]. Zobrazte pranik p¥imky
p s hranolem, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Dour&ime rovinu p tak, aby obsahovala p¥imku p a byla rovnob&Znd s bo&ni
hranou hranolu.

Rovina je jednozna&né& urlena pfimkami p a g.
Vzhledem k tomu, Ze hranol je pravidelny, je rovina p kolmd k roving
podstavy a.

2. [obrazime priselnici roviny p a roviny podstavy a. Oznalme P prisecik
pFimky p s rovinou o, oznatme K prlseik pfimky q s rovinou a. Prlsenice

PK=pna proting strany podstavného pétidhelniku v bodech 1a I Usetka I1I
je Casti Fezu hranolu rovinou p.

3. Zobrazime tez hranolu rovinou p, tj. rovnob&Znik i s viditelnosti. P¥imka p
protind strany rovnob&Znika v bodech M a N, Usetka MN je hledany prinik
pfimky p a hranolu.

POZN.: V pFiklad& je také ukdzdan Yez hranolu rovinou &, kterd obsahuje
pfimku p a je kolma k .



pr=p P



6) A4 na vySku
VP: 0[16;16], osa z svisld, o=/(z,y)=150,

Je dan kosy hranol se &tvercovou podstavou o stredu S[12;0;5]

a vrcholu A[12;0;9] v narysné v=(x,z). Bod S[6;9;9] je stred druhé
podstavy. Ddle je dana piimka p=RQ, R[3,5;9;5], Q[15;0;14]. Zobrazte
prinik pfimky p s hranolem, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Dour€ime rovinu p tak, aby obsahovala p¥imku p a byla rovnob&Znd s bo&ni
hranou hranolu.
Rovina je jednoznagné& urlena primkami p
aq.

2. /obrazime prlsecnici roviny p a roviny podstavy v. Prise¢ik p¥imky p
s narysnou je bod Q. Oznatme K prise¢ik p¥imky q s narysnou. Prusenice

QK=pnv protind strany podstavy v bodech 1 a II. Usetka I1I je &@sti Fezu
hranolu rovinou p.

3. Zobrazime tez hranolu rovinou p, tj. rovnob&Znik i s viditelnosti. P¥imka p
protind strany rovnob&Znika v bodech M a N, Gsetka MN je hledany pranik
primky p a hranolu.

POZN.: V prikladé je také ukazan tez hranolu rovinou &, kterd obsahuje primku
p a je kolmd k .
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7) A4 na vySku
KP: 0[10;16], ©=135", q=1

Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruznici k o stredu S[6;6;0]
a poloméru r=5,5 v padorysng n(x,y). Bod V[5;0;10] je vrchol kuZele.
KuZel zobrazte (sestrojte te¢ny z bodu k elipse a body dotyku). Ddle
je dana p¥imka p=QR, Q[9;0;7], R[3,5;7;5,5]. Zobrazte prinik primky
p s kuZelem, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Pro ur€eni praniku pfimky p a kuZele pouZijeme libovolnou rovinu p, kterd
obsahuje primku p. Zobrazime fez kuZele rovinou p, spole¢na &ast Fezu

a ptimky p je hledany priinik. Rez kuZele obecnou rovinou obsahuje &Gst
n&jaké kuZelosetky. My bychom chtéli fez co nejjednodussi, a to je
trojdhelnik, rovina p musi prochdzet vrcholem kuZele. Rovinu fezu p ur€ime
pfimkou p a vrcholem V, vybirdme tedy vZdy vrcholovou rovinu.

2. Zobrazime prise€nici roviny p s rovinou podstavy, zde s rovinou m. Stati
najit dva body této prasegnice. Priselik p¥imky p s m je mimo papir.

Ozna€me P prise¢ik VL
s m, oznadme K priseCik VJ s m. Prise¢nice PK=pnn protinG podstavnou
kruZnici k v bodech I a IL

3. Rez kuzele rovinou p je trojihelnk T1IV, zobrazime jej i s viditelnosti.
P¥imka p protind strany trojihelnika IIIV v bodech M a N, Gsetka MN je
hledany prinik primky p a kuZele.






8) A4 na vysku
VP: 0[8;19], osa z svisld, o=/(z,y)=120"

Je dan rotagni kuZel s podstavnou kruznict k o stfedu S[8;10;7]
a poloméru r=5 v rovin& o rovnob&Zné s narysnou v(x,z). Bod
V[8:—2;7] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte te¢ny z bodu
k elipse a body dotyku). Ddle je dana primka p=QR, Q[9;0;5],
R[4;13;7]. Zobrazte pranik primky p a kuZele, stanovte viditelnost.

RESEN:
1. Uvazujeme vrcholovou rovinu p, kterd obsahuje ptimku p, tj. p(p,V).

2. Zobrazime prisecnici roviny p a roviny podstavy a. Ozna&me P
prisetik primky p s o. (ProtoZe bod P je vnitrnim bodem podstavy
kuZele, je to jeden z hledanych prisetikd.)

Ozname K prase¢ik primky VL s o. Prisenice

PK=pna protind podstavnou kruZnici v bodech I a I Rez kuZele
rovinou p je trojahelnik TIIV.

3. Primka p proting strany trojdhelnika v bodech P a M. Usetka PM
je hledany pranik pfimky p a kuzele.






9) A4 na vysku
KP: 0[11;7], ©=210", q=1, PODHLED ZPRAVA!

Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruZnici k o stredu S[0;5;5]
a poloméru r=3,5 v bokorysng p=(y,z). Bod V[7;3;11] je vrchol kuZele.
KuZel zobrazte (sestrojte te¢ny z bodu ke kruZnici a body dotyku).
Ddle je dana p¥imka p, kterd prochdzi bodem P[3;-4;8] a je
rovnob&Znd s osou y. Zobrazte pranik pfimky p s kuzelem, stanovte
viditelnost.

RESENE:
1. UvaZujme vrcholovou rovinu p, kterd obsahuje p¥imku p, tj. p(V.p).

2. [obrazme prisegnici roviny p a roviny podstavy p. Uv&domme si, Ze tato
prise¢nice bude rovnob&Znd s osou y. Stali tedy najit jeden bod této
priselnice.

a zobrazime jeji prisetik K s rovinou .

3. Prusegnice m (Kem, mily) protind podstavnou kruznici k ve dvou bodech

I a II. Rezem kuZele rovinou pje trojahelnk I1IV, zobrazime je]
i s viditelnosti.

4. Primka p protind strany trojuhelnika IIIV v bodech M a N, Tsetka MN je
hledany pranik primky p a kuZele.
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10) A4 na vySku
KP: 0[8:13], 0=135", q=1/2

Je dan pravidelny Sestiboky jehlan s podstavou o stfedu S[7;5;0]
a vrcholu A[2,5;1:0] v ptdorysng n(x,y). Bod V[7;5:12] je vrchol
jehlanu. Dale je dana pifmka p=QR, Q[0;0;4], R[10,11,6]. /Zobrazte
prinik pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Pro ureni praniku pfimky p a jehlanu pouZijeme libovolnou rovinu p, ktera
obsahuje pfimku p. Zobrazime ¥ez jehlanu rovinou p, spole¢nd &ast fezu
a pfimky p je hledany pranik. Rovinu p miZeme volit podle konkrétni
situace, nebot fezem bude n&jaky n—ahelnik. Je také moZno postupovat
stejné jako u kuZele, tj. rovina p je urena pfimkou p a bodem V, fezem
je pak trojuhelnik.

2. V prikladé je zobrazen ¥ez jehlanu rovinou p(p,V) a Ffez jehlanu rovinou &,
kterd obsahuje pfimku p a je kolm& k roviné .
a) Rez rovinou p je trojihelnik TTIV. VQ np =P, VR n p =K,
PK n CD=II, PK n AB=IL
b) Rovina & protind hrany AB, CD, VC a VB, fezem je &tyihelnik 1234.

3. Primka p protind strany trojthelnika IV i strany Ctyrlhelnika 1234 v
bodech M a N. Usetka MN je hledany pranik p¥imky p a jehlanu.
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11) A4 na vysku
KP: 0[4;5], ©=315", q=1; PODHLED ZLEVA!

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidelnou podstavou o stredu S[6;0;6]
a vrcholu A[3;0;2] v narysné v(x,z). Bod V[4;12:1] je vrchol jehlanu.
Déle je dana primka p=QR, Q[5;-5;10,5], R[8,5;6;3]. Zobrazte prinik
pfimky p a jehlanu, stanovte viditelnost.

RESEN:

1. UvaZujeme vrcholovou rovinu p, kterd obsahuje primku p, tj. p(p,V).

2. Zobrazime prlsenici roviny p a roviny podstavy v. Oznaéme P priselik
primky p s v. (ProtoZe bod P je vnitinim bodem podstavy jehlanu, je to
jeden z hledanych praseciku.)

Prisegnice PK=pnvprotind strany podstavného pétidhelnika v bodech I a IL
Rez jehlanu rovinou p je trojdhelntk TIIV.

3. Primka p proting strany trojdhelnika v bodech P a M. Usetka PM je hledany
pranik primky p a jehlanu.

POZN.: V prikladé je také ukazdan Fez jehlanu rovinou &, kterd obsahuje pfimku
p a je kolmd k pudorysné. Rezem je &tyrihelnik 1234.
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12) A4 na vysku
VP: 0[16;19], osa z svisld, o=/(z,y)=150"

Je dan kosy Ctyrboky jehlan se &tvercovou podstavou o stredu
S[14;6;8] a vrcholu A[14;2;6] v roving& o rovnob&Zné s bokorysnou
u(y,z). Bod V[0;4;3] je vrchol jehlanu. Ddle je dana primka p=QR,
Q[14:3;14,5], R[2,5;8,5;0]. Zobrazte prinik piimky p a jehlanu,
stanovte viditelnost.

RESENI:

1. UvaZujeme vrcholovou rovinu p, kterd obsahuje primku p, tj. p(p,V).

2. [obrazime prlselnici roviny p a roviny podstavy a. Prise¢ik primky p s oje
bod Q.

Oznatme K prasecik primky VL s a.

Prisetnice QK=pnaproting strany podstavy v bodech I a II. Rez jehlanu
rovinou p je trojahelnik TIIV.

3. Primka p proting strany trojdhelntka v bodech M a N. Usetka MN je hledany
pranik pfimky p a jehlanu.

POZN.: V prikladé je také ukazan tez jehlanu rovinou &, kterd obsahuje pFimku
p a je kolmd k puadorysné.
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13) A4 na vysku
KP: 0[10;14], ©=135", q=4/5

Je dana koule o stfedu S[10;10;9] s polom&rem r=5. Ddle je dana

ofimka p=PR, P[13;0;14], R[13;17;8]. Zobrazte prinik primky p
a koule, stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Pro ur€ent prlniku pfimky p a koule pouZijeme libovolnou rovinu p, kterd

obsahuje piimku p. Rez koule rovinou p je vdy kruh, spole¢nd &ast kruhu
a primky p je hledany pranik. Rovinu p vybirdme vhodng, abychom ftez koule
rychle zobrazili, nej¢astéji volime rovinu p kolmou k nékteré z rovin m, v a p.

2. V prikladé jsme zvolili rovinu p, kterd obsahuje pfimku p a je kolmd k
ptdorysné. Rovina p je rovnob&Znd s bokorysnou, fez koule se zobrazi jako
kruh. Pro zobrazeni pottebujeme zndt stred Q a polomé&r r. Stred Q je
priasetik primky q vedené stredem koule S kolmo k roving p (zde q je
rovnob&’nd ptimka s osou x). Pro ur&enf polom&ru r pottebujeme zndt

vzdalenost bodd S a Q, zde je situace jednoduchd: ISQI=3. Polomé&r r ur&ime
z pomocného obrazku:

Zobrazime kruznici k(Q,r) v roving p. P¥imka p proting kruZnici k v bodech
M a N, Gse¢ka MN je hledany pranik.

3. Stanovime viditelnost pfimky p, a to podle viditelnosti kruZnice k.
Potfebujeme zobrazit praselnici roviny p a roviny ¢, rovina ¢ prochdzi
stfedem koule a je kolm@ ke sméru s kosodhlého promitdani. Vzhledem k
tomu, Ze rovina p je rovnob&Znd s bokorysnou, bude hledand prasecnice
rovnob&’nd s bokorysnou stopou roviny ¢, vime Ze m® L s3 (s3 spljvé s
kosoGhlym prtimé&tem osy x).
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14) A4 na vysku
KP: 0[7,5;13], 0=135", q=3/4

Je dana koule o stredu S[5;5:5,5] a poloméru r=4. Ddle je dana
p¥imka p=PR, P[10;3;2], R[0;11;12,5]. Zobrazte pranik p¥imky p
a koule, stanovte viditelnost.

RESENI:

1.

Ur¢ime rovinu p, kterd obsahuje pfimku p a je kolmd k pldorysné.
Zobrazime Yez pFisluiné kulové plochy rovinou p, tj. kruznici k(Q,r).

Stfed Q kruZnice k je priseCik pfimky q vedené stfedem S kolmo k roving
p.
Zobrazime sdruzené praméry AB, CD (AB Il p°, CD Il m".) a pouZijeme
Rytzovu konstrukei.

Primka p a kruZnice k maji spole¢né body M a N, dse¢ka MN je hledany
pranik primky p a koule.

Stanovime viditelnost primky p, a to podle viditelnosti obrazu kruZnice k.
(rovina ¢ prochdzi
stredem koule a je kolmd ke sméru s kosodhlého promitani).






POZN. k piikladu 14):

Existuje rychlej$T a presn&jsi feseni (vzpomefite na prinik pfimky a koule v Mongeové promitdni,
kdy jsme Fez koule nezobrazovali, ale rovinu p jsme sklopili). K ototené pudorysné stopé roviny p
narysujeme skuteCnou situaci v roving p, zy=2s=5,3.
Ke stanovent viditelnosti je ale potfeba trochu predstavivosti. /

: (p)




15) A4 na vysku
VP: 0[8;17], osa z svisla, o=/(z,y)=120’

Je dana koule o stfedu S[4:6;5,5] a polom&ru r=5,5. Ddle je ddna
offimka p=PR, P[8;5;11], R[0;12;8]. Zobrazte prinik pfimky p a koule,
stanovte viditelnost.

RESENI:

1. Ur€ime rovinu p, kterd obsahuje piimku p a je kolmd k pddorysné.
Zobrazime ez prislugné kulové plochy rovinou p, tj. kruznici k(Q,r).

2. Stfed Q kruZnice k je pruselik primky g, vedené stredem S kolmo k roving
p, s rovinou p. ProtoZe p¥imka q je rovnob&Znd s pldorysnou
(tj. s primg&tnou), zobrazi se kolmé p¥imky p’ a q jako kolmé pFimky.
V ptdorysng& méZeme také udélat pomocny obrdzek k uréeni poloméru .
Zobrazime sdruZené priiméry AB, CD (AB Il p°, CD Il m’.) a pouZijeme
Rytzovu konstrukci.

5. P¥imka p a kruzZnice k maji spole¢né body M a N, Gsetka MN je hledany
pranik primky p a koule.

4. Stanovime viditelnost pfimky p podle viditelnosti kruZnice k.

Pripomerime, Ze rovina ¢ prochdzi stfedem koule S a je kolmd ke sméru s
kosodhlého promitani. V nasem prikladé je rovina ¢ uréena hlavnimi
pFimkami h a m.
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POZN. k prikladu 15):

Existuje rychlejsT a presn&jsi resent (vzpomefite na prinik pifmky a koule v Mongeové
promitani, kdy jsme Fez koule nezobrazovali, ale rovinu p jsme sklopili). K ptdorysné stop&
p’ narysujeme skuteCnou situaci v roving p, zg=25=9,5.

z m’
+
L M] \\r A :
— ] | h R\
(p) (P) \\ <M>\\ 0 \\ \\
\ \7\ S \\ \
\ \ \ \
| \\ \ \\ \\ZR
0 \ \ (Q) 9 \ \
\\ \ \ \\
\\Zp \ \\ \
r \
\ ' \\ “Q \ \
\ \\ i \
\ >E p i y
r p—
) \ Q (N)=N;
\\
M;)=M
=T
p=p’
9

G1



	zad1.pdf
	zad2.pdf
	zad4.pdf
	zad3.pdf
	1a.pdf
	1B.pdf
	2A.pdf
	2B.pdf
	3A.pdf
	3B.pdf
	4A.pdf
	4B.pdf
	5A.pdf
	5B.pdf
	6A.pdf
	6B.pdf
	7B.pdf
	7ok.pdf
	8A.pdf
	8B.pdf
	9A.pdf
	9B.pdf
	10A.pdf
	10B.pdf
	11a.pdf
	11B.pdf
	12A.pdf
	12B.pdf
	13A.pdf
	13B.pdf
	14A.pdf
	14b.pdf
	14C.pdf
	15A.pdf
	15b.pdf
	15c.pdf

